



### Změny v prodeji nálepek na popelové nádoby pro rok 1996

Na základě požadavků občanů obcí, které jsou ve svozovém rajonu SOP Přelouč a které jsou důvodněny vysokými úhradami všech možných plateb v začátcích nového roku, dochází ke změně v distribuci nálepek. Co se pod tím skrývá? Občan, vlastnící popelovou nádobu si bude moci zakoupit nálepku do konce tohoto roku s tím rozdílem, že tato nálepka bude mít platnost pouze do konce prvního čtvrtletí následujícího roku. Termínu platnosti bude odpovídat i její cena, která ale bude podle našeho očekávání samozřejmě zvýšená. S prodejními cenami budete seznámeni prostřednictvím místního rozhlasu. Koncem měsíce března, kdy bude končit platnost této časově omezené nálepky, si bude možno zakoupit nálepku, jejíž platnost bude celoroční, to znamená, až do konce prvního čtvrtletí roku 1998. Pro další období, pokud nedojde k jiným změnám, třeba i způsobu likvidace odpadů, budeme nálepky nakupovat vždy koncem března. Smyslem celé této změny je časový posun výdajů do měsíce, kdy již není tolik ostatních plateb, což vidíme jako výhodné. Nálepky se budou prodávat opět paušální a známkové. Budoucí celoroční by měly být rozšířeny i o nálepky pro týdenní svoz v letním období, ale o tom Vás budeme informovat, až získáme konkrétní zprávy.

### Veřejné zasedání OZ dne 31.10.96

Dne 31.10.1996 se za přítomnosti 42 občanů obce uskutečnilo veřejné zasedání Obecního zastupitelstva v pěkně upraveném sále hostince Na kříži, za což děkujeme jejímu nájemci, panu

Šedivému. Celé zasedání probíhalo dle stanoveného programu, včetně dotazů občanů, týkajících se především plynofikace, dopravy a telefonizace obce, která měla již být zahájena. Závazným rozhodnutím bylo to, že se OÚ pokusí získat na plynofikaci obce úvěr ve výši 8-9mil. Kč, což by znamenalo možnost jak přivedení plynu do obce, tak i vybudování rozvodů po obci už v příštím roce. Další značnou položkou o níž byla zmínka a která je již definitivně schválena, je rekonstrukce školní kuchyně z hygienických důvodů. Ještě do konce tohoto roku by mělo být dodáno kompletní vybavení kuchyně, za které zaplatíme včetně montáže 230.000,-Kč. Tato suma je tak vysoká proto, že veškeré dodané zařízení je v provedení „ nerez „, tak jak to ukládají hygienické předpisy. Zasedání ukončil starosta obce v 19.25hod.

### Volby do Senátu - 1. kolo

První kolo voleb do Senátu se konalo v naší obci netradičně v budově Sokolovny, protože dlouho před tím, než byl znám termín voleb, byl sál zadán pro jiné účely. Prvního kola voleb, které se konalo ve dnech 15. a 16. listopadu se zúčastnilo 269 občanů, což představuje 39%. Celkem bylo odevzdáno pro šest kandidátů v okrsku 264 platných hlasů. Konečné pořadí umístění jednotlivých kandidátů v 1. kole vypadá následovně:

Hana Tomanová	- ODS	99 hlasů
Ota Karen	- DŽJ	57 hlasů
Jar. Moserová	- ODA	41 hlasů
Zd. Mareš	- KSČM	36 hlasů
Marta Novotná	- ČSSD	18 hlasů
Jar. Sýkora	- nezáv.	13 hlasů



## A ještě jednou popelnice

Tento příspěvek se týká nově bydlících občanů v ulici U březinky a je vysvětlením, proč do této ulice nechtějí zajíždět pracovníci SOP. Po stížnostech občanů bydlících v této nedokončené ulici, jsme se dotazovali na vedení svazku, proč tito občané nemohou využívat služeb SOP tak jako ostatní a snažili jsme se najít řešení. Bylo nám vysvětleno, že pokud nebude povrch ulice zpevněn, vozidla svazku nebudou do této ulice zajíždět, protože hrozí nebezpečí poškození kanalizačních vpustí, vodovodních a kanalizačních přípojek a v neposlední řadě i uvážnutí vozidla. Případnému vjezdu vozidla brání i stále se zvětšující množství parkujících vozidel v okolí vjezdu do zmíněné ulice. Tyto důvody chápeme. Chápeme i nově bydlící občany, ale v současné době, kdy je před námi telefonizace a plynofikace obce, by bylo mrháním nákladů tuto ulici pokrýt ať „obalovačkou“, nebo zámkovou dlažbou. Věřte nám, že bychom byli opravdu rádi, aby tato nová ulice byla hotova a nedělala ostudu pěkným, novým domům a neznepříjemňovala život bydlícím. Jediným dočasným řešením ke kterému jsme dospěli je to, že pracovníci technických služeb obce budou v den rozvozu svážen popelové nádoby z této ulice k jejímu vyústění a po jejich vyprázdnění je opět odvezou k jednotlivým číslům popisným. Podmínkou je řádné označení popelnice, včetně čísla domu, aby nedocházelo k záměnám a následným dohadům. Nádoby, které nebudou patřičně označeny nebudou odváženy. Závěrem se ještě zmíníme o parkování vozidel. Majitelé vozidel, jejichž váha přesahuje 3,5t platí roční poplatek obci za jejich parkování v ulicích. Tento poplatek hradí bez reptání, protože jsou si vědomi výhod plynoucích pro ně z tohoto poplatku. Poslední dobou se ale v obci rozmohlo trvalé parkování osobních vozidel, byť má každý majitel buď garáž, nebo dvorek. Tato vozidla většinou znemožňují manévrování uhlářům a pod. S tímto stavem, protože jde především o lenost majitelů, nemůžeme být spokojeni a na stále častější stížnosti občanů budeme musít reagovat, a to pravděpodobně nepopulárními změnami v obecní vyhlášce.

## Zprávy ze školy

Dne 17. října sehráli žáci 3. a 4. ročníku přátelské utkání ve vybíjené v Řečanech n/L. Soupeřem jim byli žáci tamní školy. V nádherné boje

atmosféře bylo za mohutného povzbuzování sehráno několik zápasů. A výsledek? Jasně vítězství našich dětí. Vítězové si přivezli pěkné ceny a dort. Příště pozveme děti ze Řečan k nám.

Hanušová

V neděli, 20. října, se vydala patnáctičlenná výprava žáků naší školy do Pardubic na 27. ročník mezinárodního přespolního běhu. Za příjemného slunečného počasí, absolvovali 2 200m dlouhou trať lidového běhu ve skvělém tempu. Odměnou jim byl příjemný pocit z hezky stráveného dne a dva míče Adidas, které pro školu vybojovali.

Hameršmíd

## Úhrada ZŠ v Přelouči

Stejně, tak jako každým rokem, budeme i v roce příštím hradit výdaje na naše žáky, kteří navštěvují školy v Přelouči. Tato úhrada, správně nazývaná „úhrada neinvestičních nákladů“, byla propočítána městským úřadem a pro příští rok bude činit 2.200,-Kč na jednoho žáka. Při počtu 48 žáků docházejících do Přelouče zaplatíme celkem 105.600,-Kč.. Takovýto poplatek, samozřejmě v nižší částce, požadujeme my na obci Přelovice, jejichž děti chodí do naší školy.

## Rozšíření vodovodu

V měsíci listopadu byly po dlouhých tahanicích s majiteli pozemků konečně zahájeny a již i dokončeny práce na vodovodních přípojkách ke dvěma domům Na střidni. Konečně se tak daří dokončovat kompletní rozvod kvalitní vody i v okrajových částech obce. Zatím se nám nedaří uskutečnit ještě jednu vodovodní přípojku, a to do hájovny, ve které bydlí rodina Čermákova. Při našich pokusech o zavedení vody do tohoto objektu, jsme ztroskotali na majiteli nemovitosti, kterým jsou České lesy. Tento podnik nám odepsal, že vůbec neuvažují o zavedení vody do objektu. Jaký to je přístup k nájemníkům, nebudeme posuzovat, ale věříme, že se nám v dohledné době, kdy se bude k hájovně vést plyn, podaří využít tohoto výkopu a pokud to předpisy dovolí, položit do něj i vodovodní hadici. Snahu tedy máme - jaká bude realizace, zatím nevíme. Chceme ale ubezpečit rodinu Čermákovu, že přesto, že bydlí na samotě, jsou součástí naší obce

## Volby do Senátu -2. kolo

Protože v prvním kole voleb do Senátu nedostal v našem okrsku žádný z kandidátů nadpoloviční většinu hlasů voličů, bylo připraveno druhé kolo a to na dny 22. a 23. listopadu. V tomto kole se voliči rozhodovali pouze mezi dvěma kandidáty, v případě našeho okrsku - mezi dvěma kandidátkami. Těmi byly PaedDr. Hana Tomanová za Občanskou demokratickou stranu a Doc.Dr. Jaroslava Moserová Dr.Sc. za Občanskou demokratickou alianci.

V naší obci byla volebním místem opět budova Sokolovny. Volební komise zasedla v pátek před čtrnáctou hodinou ve stejném složení jako v kole prvním, aby v sobotu, 23. listopadu, po čtrnácté hodině spočítala výsledky z druhého kola. Ke druhému kolu voleb přišlo 170 voličů, což je 25% účast. Konečný výsledek vyzněl ve prospěch doktorky Moserové, která u nás získala o jedenáct hlasů více, než její soupeřka. K tomuto vítězství ji blahopřejeme a protože jsme ji měli možnost poznat osobně při besedě v obci věříme, že v Senátu bude hájit naše zájmy.

## Mikulášská nadílka

Na neděli, **1. prosince**, je pro naše děti připravena v sále hostince na Křižovatce mikulášská nadílka. Pro děti je připraven pestrý program, na kterém by nemělo chybět loutkové divadlo v podání osvědčeného divadelníka Ivana Novotného, ani jeho nová kapela KANAPE, která zpříjemní dětem odpoledne. A co se skrývá pod názvem Kanape? - ležení a spánek snad až po odvedené práci! Skutečnost je jiná a samozřejmě se v názvu promítá i profese jejího kapelníka. Ka - kapr Na Pe - při, tedy Kapr na pepři. Osazenstvo této kapely známe a věříme, že nás bude obveselovat i na dalších akcích.

Ale vraťme se ještě k nadílce. Její samozřejmou součástí budou různé hry a soutěže a všem dětem budou rozdány dárky od Mikuláše. Pokud bude zájem dětí ( a především jejich rodičů ), budou masky vítány. Děti mají vstup zdarma, dospělí budou přispívat částkou 20,-Kč. Občerstvení pro všechny přítomné zajišťuje v nejlepší kvalitě pan Martin Šedivý. Zbývá poslední

věc a to sdělení začátku nadílky, což je třináctá hodina. Pořadatelé se těší na hojnou účast!

## Máme hokej!

Nadchází zima a hokej se začíná stávat větším a větším sportovním hitem. Po úspěšném zavedení hokejbalových turnajů přišel J. Kubát na další skvělý nápad. Sestavil hokejové mužstvo, přihlásil do ligy a rovnou do turnaje. Bez jakéhokoli tréninku nastoupily Břehy na první zápas v rámci hokejového Poháru univerzity Pardubice proti HC Chvojenec. Chvojenec jako by Břehy podcenil a než se rozkoukal, prohrával 2: 0. Iniciativa byla již plně na hokejkách hráčů HC Břehy, kteří bez kouče střídali a hráli trochu živelně, ale o to s větším nadšením. V dalších sehraných utkáních se již tak nedařilo, protože jsme nastupovali proti ostříleným hokejistům.

Břehy - Strojon 4:9, Břehy - HC PJ STEEL 1: 13. Na nováčka letošních okresních soutěží si Břehy nevedly špatně. Překvapily i výkonem a určitě se v soutěžích neztratí.

Z naší obce jsou v sestavě tito hráči: Šanda, Kubát, Ziegler, Hořák, Erban, Novotný, Beneš, Panchártek .

Ziegler Petr

## OÚ k hokeji

Obecní úřad byl vedoucím HC Břehy seznámen s ustavením družstva, s jeho činností a záměry do budoucna. Současně bylo zastupitelstvo obce požádáno o úhradu pronájmu ledové plochy na jejich zápasy v rámci Poháru. Protože jsme rádi, že se konečně i v naší obci začíná projevovat sportovní zájem, přislíbili jsme tuto pomoc a navíc uhradíme družstvu hokejové drezy, které objednal vedoucí HC. Byli bychom samozřejmě rádi, aby tento počáteční zápal neustal a název HC Břehy se dostal do podvědomí a svými budoucími úspěchy reprezentoval naši obec ve sportovním dění.

Břežan připravil s příspěvkem p. P. Zieglera a Ing. Kutiny Beneš L.



## Listy z historie - Lohenice

Původně se obec jmenovala Luhenice, podle luhů a v dějinách Pardubicka je uváděna jako Lochenice - dávné díry a jámy kultovní a obytné. Leží na silnici od labského mostu do Mělic, na pravém břehu Labe, na jeho 117.km toku od Mělníka. Vesnička byla založena v roce 1226 králem Přemyslem Otakarem I., který ji daroval klášteru v Doksanech na Ohři u Litoměřic. Doksanům patřily Lohenice do roku 1342, kdy je koupil klášter Opatovický, který sepsal listinu o povinnosti Lohenic: „ platiti klášteru každého roku podle práva daného obyvatelům Břehů daně všelijaké poloviční, když ze Břehů budou platiti po zlatém, tak Lohenice jen po půlzlatém. Daň královskou platiti kolikrát bude uložena, od dodávání beránků, plecí ( masa ), vajec a strojení obědů pro opata jsou osvobozeni. Nicméně při svážení potřeb k opravám mlýnů mají práce konati jako jiní poddaní. Také sami od sebe vyměří některé písčité tratě polní na třech místech v okolí dvorce lohenického k pastvě dobytka většího i menšího. Jezero pak rybní, ležící v pozadí domu Hoškova jim nepřinázejí.“ Opatovický klášter byl zničen v husitských válkách 25.4.1421. Lohenice postupně patřily Diviši Bořkovi z Miletínky, králi Jiřímu z Poděbrad, jeho synovi knížeti Jindřichovi, který je spolu se Břehami zastavil Janu Dlouhoveskému. V roce 1491 koupil panství Kunětickohorské a Pardubické Vilém z Perštejna za 3.000 kop grošů českých. Perštejn obě panství sloučil a v roce 1494 nechal vyhotoviti Urbář - seznam všech usedlých a jejich povinností. Uvedeni Jíra, Havel, Heřman, který měl jezero a louku, poň Eliáš, celkem 13 usedlých. Úrok - daň panství činila o sv. Jiří 5 kop a 23 grošů a o sv. Havlu 5 kop a 29 grošů a 1 denr. Z mostu přeloučského se platilo od roku 1500 o sv. Havlu 6,5 groše. Lohenice patřily od roku 1226 k rychtě břežské, do níž patřily ještě Mělice, Habřina Vlčí, Žáravice, Sopřeč a Semín. Rychtář zastupoval panství, ale neměl to lehké. Vzniklo přísloví „ poruč a udělej sám“. Perštýn zakládá rybníky - bylo jich 253 - u Lohenic Nadýmač, Sopřečský, Podluční, Ohrada, Loheňský, Břežský a Orel, po němž je osada Nerad. Rybníky podmáčely pole, louky a lesy a panství škody nahrazovalo. Zachovalo se o tom přes 20 smluv. Na př.: Václavovi za louku, která se zkazila dány 4 kopy míšeňské a on přesto má svého uživati. Janovi dány 4 provazce lesa olšového a vrbového pod Nadýmačem atd. Perštýn rozkázal, aby loheničtí udělali strouhu pod rybník Loheňský, aby voda

do Jezera padala, strouhy pod ves vcházely a pole, louky a lesy se jim sušily. V roce 1513 byl vybudován Opatovický kanál a na něm Výrovský mlýn. Nájemci Šimonovi ručili z Lohenic Kuba Heřman, Jíra Palata a Bláhů. Od roku 1537 měli loheničtí právo lovit ryby, když voda z Labe vystoupila. Roku 1560 koupil panství císař Ferdinand I pro syna Maxmiliána a habsburkové je drželi až do roku 1848, kdy se obce osamostatnily. Roboty byla mírná, nahrazována úrokem pro panství. v okolí nebyly panské dvory a byla jen povinnost vozit dříví na zámek, farám Přelouč a Bohdaneč a školám upravovat cesty. Od roku 1584 se chodilo do hřebčína v Kladrubech sušit seno a r. 1812 pracovali loheňští na výstavbě silnice z Vysokého Mýta na Moravu. Problémy byly s náboženstvím. Loheničtí byli od roku 1415 do roku 1627 víry podobojí. Přes Labe, v dnešním cukrovaru, byla Malá Lhota, jejíž všichni obyvatelé se již roku 1547 vystěhovali z Čech, když Perštýn na příkaz císaře, zakázal na panství víru podobojí. Loheňští museli po Třicetileté válce chodit ke zpovědi do římskokatolického kostela. Roku 1654 hlásil přeloučský farář biskupství do Hradce Králové, že z Lohenic nepřišlo ke zpovědi 6 jejich dospělých občanů. Úleva nastala po zrušení nevolnictví v roce 1781. Lidé se mohli stěhovat a jít za prací do měst. V roce 1777 bylo nařízeno sčítání mužského obyvatelstva a číslování domů. Židovské domy byly číslovány římskými číslicemi. V Lohenicích bydlila židovská rodina o šesti členech. Po válkách s Pruskem a především s Napoleonem se začaly pěstovat nové plodiny. Brambory pravidelně od roku 1810, jetel od r. 1818 a řepa od r. 1827. Dříve se selo hodně prosa a rosa, - české rýže. Hodně se selo lnu, který uzrával 2x ročně. Třel se v pazderně mimo obec, aby neohrožoval požárem vesnici. Pokud nemrzlo, chodili vesničané v plátěném prádle i plátěném oděvu a kabátech. V každém stavení byl kolovrátek a tkalcovský stav. Tkalo se plátno až 60 loket dlouhé. Bylo režné a musilo se běliti na louce po dobu 7-14 dnů, podle sluníčka. Josef Beran v č.p. 41 měl dva stavy a dva tovaryše, každý utkal denně až 6 loktů plátna. Kanafas se tkal z barevných nití, koupených ve městě. Do roku 1820 byly povozy s dřevěnými nápravami, mazanými kolomazí. Ta se páčila ze smolných polen v lese, kde se říká na peci. Tam se páčilo i dřevěné uhlí pro kováře.

Pokračování příště.